
Ερωτήσεις ‐ Απαντήσεις για την Ιστορία της Α' Γυμνασίου 

1. Πόσες παγετώνιες περιόδους έχει περάσει η γη; Πιστεύεται ότι η γη έχει περάσει 
τέσσερις παγετώνιες περιόδους και ότι σήμερα διανύουμε την τέταρτη μεσοπαγετώνια 
περίοδο. Κατά τη διάρκεια των πρώτων τριών παγετώνιων περιόδων η Βόρεια και Κεντρική 
Ευρώπη είχαν σκεπαστεί από παχιά στρώματα πάγου. 

2. Τι ονομάζουμε εποχή του λίθου; Εποχή του λίθου ονομάζουμε την χρονική περίοδο 
από τα 2000000 π.Χ. έως το 3000 π.Χ. Ονομάστηκε έτσι γιατί τα εργαλεία που 
χρησιμοποιούσαν οι άνθρωποι την περίοδο αυτή είναι κατασκευασμένα από πέτρα. Η εποχή 
αυτή χωρίζεται σε δύο περιόδους: (α) την παλαιολιθική περίοδο (2000000-9000 (8000 π.Χ.) 
και (β) την νεολιθική περίοδο (για τον ελληνικό χώρο 6.000-3.000 π.χ.). 

3. Πού βρέθηκε στην Ελλάδα το αρχαιότερο λείψανο ανθρώπινου σκελετού; Το 
αρχαιότερο λείψανο ανθρώπινου σκελετού που βρέθηκε στην Ελλάδα είναι ένα κρανίο, το 
οποίο ανακαλύφθηκε σε ένα σπήλαιο της Χαλκιδικής, κοντά στο χωριό Πετράλωνα. Το κρανίο 
ανήκει στο είδος του ανθρώπου που ονομάζεται “άνθρωπος του Νεάντερταλ” και έζησε από 
το 120000 π.Χ. ως το 40000 π.Χ. 

4. Πότε εμφανίζεται ο “σοφός άνθρωπος”; Ο “σοφός άνθρωπος” ή homo sapiens 
εμφανίζεται γύρω στο 40000 π.Χ. Ανατομικά μοιάζει με το σημερινό άνθρωπο. Τελειοποιεί τα 
εργαλεία του, κατασκευάζει καινούργια όπλα και ζωγραφίζει τις πρώτες παραστάσεις ζώων. 
Φαίνεται ότι ο «σοφός άνθρωπος» είχε δημιουργήσει και ένα είδος γλώσσας, καθώς και 
κάποια μορφή θρησκείας. 

  
Εργαλεία των πρώιμων κυνηγών. Τα πρώτα εργαλεία ήταν λίθινα από απλά κομμάτια σκληρής 
πέτρας. (a) Σιγά-σιγά ο άνθρωπος τα δούλεψε και τους έδωσε κάποιο σχήμα (b) για να φτάσει 
σε πολύ καλοφτιαγμένα σύνεργα (c) πιθανόν μύτη δόρατος. 

5. Ποιο είναι το κύριο χαρακτηριστικό της ζωής στην παλαιολιθική εποχή; Το κύριο 
χαρακτηριστικό της ζωής στην παλαιολιθική εποχή είναι η συνεχής μετακίνηση. Οι άνθρωποι 
δεν έχουν μόνιμη κατοικία, αλλά μετακινούνται συνεχώς για να εξασφαλίσουν την τροφή 
τους, είτε μαζεύοντας καρπούς, είτε κυνηγώντας ζώα. 

6. Ποια αλλαγή σημειώνεται στη ζωή των ανθρώπων γύρω στο 8000 π.Χ.; Η βασική 
αλλαγή που παρατηρείται στη ζωή των ανθρώπων γύρω στο 8000 π.Χ. είναι η εγκατάσταση 
σε συγκεκριμένες περιοχές και η δημιουργία των πρώτων οικισμών, στις περιοχές κοντά στους 
ποταμούς Τίγρη και Ευφράτη της Μεσοποταμίας. Οι άνθρωποι δεν μετακινούνται πια 
κυνηγώντας για να εξασφαλίσουν την τροφή τους αλλά μαθαίνουν τον τρόπο να παράγουν οι 
ίδιοι την τροφή τους καλλιεργώντας τη γη ή εξημερώνοντας άγρια ζώα. Καλλιεργούν 
δημητριακά και όσπρια και εκτρέφουν αιγοπρόβατα, βόδια και γουρούνια, ενώ στη διατροφή 
τους προσθέτουν ψάρια.  



  
Οι χάρτες δείχνουν τοποθεσίες όπου εξημερώθηκαν για πρώτη φορά διάφορα ζώα. 

 


